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ítéleteivel. Általában az Emlékiratok mint egyéniségének közvetlen megnyil-
vánulásai jellemének megismerése szempontjából az olvasóra nézve igen jelen-
tősek, azonban. ehelyütt való külön tárgyalásuk fölöslegesnek látszik, mivel 
a mű első része lényeges vonásokban erre a közvetlen forrásra támaszkodik. 
Azt lehet mondani, hogiy a két tanulmány, és az Emlékiratok kölcsönösen ki-
egészítik éstám'ogatják egymást BrunsvikTeréz jelentőségének megismertetésében. 

Általábaif megállapíthatjuk, hogy ez a kiadvány részben pótolja azt a 
hiányt, amely Brunsvik Teréz munkásságának megfelelő méltatását illetőleg 
pedagógiai irodalmunkban tapasztalható. Radák Olga. 

Önmagunk nevelése. Az Erzsébet-Népakadémia 1924 november 30-án ta r to t t 
ünnepi közgyűlésén elmondotta Dr. Imre Sándor államtitkár. (Meg-
jelent az Erzsébet-Népakadémia 1927. évi jelentésében.) 

Kicsiny terjedelmű (12 lap), de az egészséges nevelői gondolkodás ter-
jedése szempontjából értékes különlenyomatról van szó, amely három részből 
áll: I. A tárgy időszerűsége. II. Milyen emberek hozhatnak jobb időket? 
III . Az önnevelés szerepe az ember alakulásában. A szerző szerint nincs ma 
időszerűbb kérdés, mint az önmagunk nevelése. Csakis ettől várhatjuk a jövő 
nemzedék mássá alakulását. Tisztán látó, nemeslelkűi és erős akaratú embe-
rek kellenek. Csakis a tisztán látó ember szerezhet igazi meggyőződést és képes 
arra, hogy önmagát ellenőrizze. Ebbe az önbírálatba .belefonódnak érzelmi 
gyökerek is. A meggyőződésnek érvényesülnie' kell, a nemeslelkűségnek cse-
lekvésben kell jelentkeznie. Ehhez akaraterő, szilárd elhatározás, kitartás 
kell. „Az önnevelésnek ez a három alapfeltétele van tehát : a magunkra esz-
mélés (milyen vagyok?), minőségünk okainak megkeresése (miért vagyok 
ilyen?) és végül az élet céljának a felismerése (milyen akarok lenni?)." ön-
magunk nevelésének első követelménye az önismeret. Azonban ez az ön-
magunkra eszmé'.és egyúttal önnevelés is, amely folytatásában a környezetre 
is ráirányítja figyelmét és válogat az őt érő hatások között. Nagyon helye-
sen állapítja meg a szerző, hogy az önnovolés több, mint önképzés és önműve-
lés. Az önnevelés gondolataink és érzelmeink ellenőrzését (önuralom) jelenti, 
amely önbírálat egyúttal az akarat erősödését is elősegíti. Ez az önnevelés' 
nemcsak az egyesnek az érdeke, hanem az egész közösségé is. Törekedjünk 
e füzet szellemében gondolatainkat, érzelmeinket ellenőrizni, s akaratunkat 
— határozott napirendet követő élettel — gyakorolni. Frank Antal. 

Dr. Kenyeres Elemér: Az olvasá"s tanítása és az ábécéskönyvek. (Különle-
nyomat a Magyar Tanítóképző 1927-i évfolyamából.) 

A szerző a mult évben a genfi Rousseau-Intézetben tanulmányozta az 
ábécéskönyvek kiállítását. Beszámolójában ismerteti Európa csaknem" minden 
országának és. az Egyesült Államoknak ábécéskönyveit és az ismertetéshez 
az ábécéskönyvszerkesztő és a gyermektanulmányozó sok értékes reflexióját 
főzi. 


